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КУЛЬТУРНОЕ И ПРИРОДНОЕ НАСЛЕДИЕ БЕЛАРУСИ 
КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА

Беларусь – страна с поистине богатым историко-культурным наследием и природным достоянием. На нашей земле сохранилось значительное количество памятников архитектуры, истории и культуры, находятся уникальные природные ресурсы, живописные лесные и водные комплексы. 
Несмотря на печальные и разрушительные страницы своей истории, многочисленные войны, которые проходили на нашей территории, белорусам удалось сберечь многие культурные артефакты – как материальные, так и нематериальные. 
Вопросы охраны историко-культурного наследия находятся на особом контроле государства. Как отмечал Президент, «Мы должны сделать все для того, чтобы сберечь и приумножить наше культурное наследие, воспитать на нем новые поколения».

Не меньшую ценность представляет и природный потенциал Беларуси. Наша страна славится бескрайними лесами и голубыми озерами. Природный ландшафт – наше богатство и гордость. В республике функционируют национальные парки, заповедники и заказники, которые не только сохраняют богатое природное наследие, но и позволяют всем желающим прикоснуться к практически нетронутой руками человека природе. 
Уникальное сочетание историко-культурного и природного потенциала позволяют развивать в нашей стране различные виды туризма. Туристическая отрасль взята под особую опеку государства и является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь.

Основные ориентиры в развитии туризма содержит Государственная программа «Беларусь гостеприимная» на 2021–2025 годы (далее – Программа). Она призвана способствовать формированию и развитию современного конкурентоспособного туристического комплекса, обеспечить увеличение вклада туризма в развитие национальной экономики. 

Одним из приоритетных направлений Программы является развитие въездного и внутреннего туризма.   
Важным фактором, способствующим развитию въездного туризма наряду с историко-культурным и природным потенциалом страны, является работа по организации упрощенного порядка пересечения государственной границы, т.н. безвизовый режим. Для граждан 76 государств действует безвизовый порядок въезда в случае пересечения государственной границы в воздушных пунктах пропуска, уже несколько лет существует безвизовая территория «Брест-Гродно», а в 2021 году Витебской областью подготовлен пакет документов на включение в безвизовую территорию, отдельных районов Витебской области в том числе г.Витебск. И буквально недавно Беларусь продлила безвизовый въезд гражданам Литвы и Латвии до 31 декабря 2022 г.
В то же время, эпидемиологическая ситуация и санкционные ограничения перепрофилировали белорусский туристический бизнес и сейчас отрасль больше направлена на развитие внутреннего туризма и продвижению путешествий внутри страны. 

В этой связи много внимания уделяется популяризации историко-культурного наследия Беларуси, ежегодно разрабатываются новые туристические маршруты, обновляются прежние, информация о туристическом потенциале страны получила широкое освещение в СМИ.

Каждая область Беларуси, безусловна богата объектами, заслуживающими внимания даже самых искушенных туристов. 

В нашей стране 4 объекта включены в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Среди них жемчужины белорусской архитектуры: замковый комплекс «Мир» и Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж».

Замковый комплекс «Мир» считается одним из старейших и красивейших замков Европы, где сочетается разная архитектурная стилистика, начиная с готической и барочной и заканчивая эпохой Ренессанса. «Мир» – самая популярная достопримечательность Беларуси, резиденция известного рода Радзивиллов, является выдающимся примером оборонительного зодчества XVI-XVII веков. Кроме неприступной цитадели, где сегодня расположены музей, замковый комплекс включает в себя итальянский ренессансный сад, английский парк, пруд и часовню-усыпальницу князей Святополк-Мирских.

Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж» известен далеко за пределами Беларуси. Именно здесь расположен дворцово-парковый ансамбль, еще одна резиденция династии Радзивиллов, а также другие уникальные памятники истории и архитектуры. Несвижский костел Божьего Тела – первый в Восточной Европе храм в стиле барокко, в котором также находится фамильная крипта Радзивиллов (по своим размерам третья в Европе после усыпальниц Габсбургов и Бурбонов). Несвижская ратуша – самая старая из сохранившихся в Беларуси – построена в 1596 г., а Слуцкая брама в Несвиже – и вовсе единственные сохранившиеся ворота, входившие в систему городских укреплений.

Объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО являются и элементы Геодезической дуги Струве – сеть из 265 пунктов, которая пересекает с севера на юг 10 государств. Дуга Струве была создана в середине 19 века с целью изучения формы земли. В Беларуси сохранилось 19 таких пунктов. 

Национальный парк «Беловежская пуща» также входит в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

 Однако, если данные объекты уже получили широкую известность и стали популярными туристическими брендами нашей страны, большое число уникальных памятников истории и культуры пока не обрели заслуженную туристическую популярность.  
Одним из таких объектов является Замок Пусловских в Коссово (Коссовский замок), который за сказочный образ и роскошь называли «рыцарской грезой». Он построен в неоготическом стиле. После многих лет забвения замок с 12 башнями, символизирующими месяцы года, вновь принимает гостей. Большая реставрация еще продолжается, но туристы уже могут оценить красоту дворца и прогуляться по залам, которые ждут возвращения былой роскоши.   

Недалеко от Косовского дворца расположился замок в Ружанах. Это место было резиденцией Льва Сапеги. В лучшие годы территория включала около 400 дворов, кафельный и кирпичный заводы, школу, монастырь, церковь, костел, большую библиотеку и театр. Здесь постоянно проводились ярмарки, которые были известны во всем княжестве.
Но «лихолетье» Первой и Второй Мировой войны превратили некогда прекрасный замок в руины. На данный момент проводится реконструкция комплекса. 
Один из самых старых замков на территории Беларуси – Новогрудский. Это уникальный памятник оборонительного зодчества, от которого, к сожалению, сохранился только фундамент, некоторые части стен и башен. В 14 веке это сооружение имело семь башен, его считали самым основательным и неприступным замком того времени. Доказательством служит то, что вплоть до начала 18 века он не терял своего оборонительного значения.

Гольшанский замок был построен Сапегами, под влиянием фламандской архитектуры, которая набирала свою популярность в это время. Замок приобрёл черты утончённости, которая прочитывалась в башнях и фасаде дома, которые были не только оборонительным сооружением, но и жильём именитого рода.
Возведенный на высоком берегу Немана Любчанский замок за время своей истории был резиденцией: Яна Кишки, Кшыштофа Радзивила и его потомков, нескольких европейских семей. Последние владельцы замка – дворяне из рода Фальц-Фейнов, в конце XIX века радикально преобразили замок и сделали из него загородную резиденцию. В 1945 году резиденция была разрушена, а на фундаменте поставлена школа. Сейчас ведется восстановление облика замка.

Сказочный ларчик, белорусский Нойшванштайн! Это усадьба Козел-Поклевских в местечке Красный берег. Представители знатного польского рода, владельцы несметных сокровищ, приобретенных благодаря труду, выгодным капиталовложениям и, безусловно, умению держать руку на пульсе времени, водочные короли Сибири, владели более чем 5-ю десятками дач, резиденций и дворцов. Одним из летних домиков семьи была усадьба, построенная тестем Викентия Козела-Поклевкого - генерал-лейтенантом Михаилом Гатовским. В этом доме каждый зал не был похож на другой. Здесь можно проводить учебные занятия по ускоренному курсу истории искусств: барокко, рококо, готика, ренессанс!
Дворец рода Булгаков – сокрытая в глубинах гомельских лесов жемчужина. Сейчас в комплексе проходят реставрационные работы, а еще 150 лет назад здесь давались пышные балы, съезжалась знать со всех уголков страны. Оранжерея, домовая церковь, мраморные камины и дубовые лестницы. Во дворце везде были расставлены зеркала, а в комнатах была отличная акустика – это дает право полагать, что владелец любил музыку. В усадьбе Булгаков успел побывать художник Наполеон Орда, который изобразил Жиличи в своих работах.
На территории Беларуси расположено много мест, хранящих память о Первой и Второй мировых войнах. Среди них первоочередного упоминания заслуживают Брестская крепость, мемориальный комплекс «Хатынь», Музей истории Великой Отечественной войны и историко-культурный комплекс «Линия Сталина». 

Мемориальный комплекс «Брестская крепость – герой» – одно из знаковых мест Беларуси, символ мужественного сопротивления, стойкости и героизма во время Великой Отечественной войны.

Крепость была построена в 30-е годы XIX века и полностью изменила вид Бреста: город был целиком перемещен на новую территорию, на восток от цитадели.

22 июня 1941 г. гарнизон крепости принял первые удары немецко-фашистских захватчиков и более месяца держал оборону в полном окружении. В послевоенное время за мужество и героизм, проявленные защитниками крепости во время ее обороны, цитадель получила почетное звание «Крепость-герой».

Сожженная во время Великой Отечественной войны деревня Хатынь стала символом трагедии всего белорусского народа, напоминанием об ужасах войны. Эта деревня с практически всеми ее жителями (149 человек, в том числе 75 детей) была уничтожена немецкими оккупантами в марте 1943 г.

Всего во время Великой Отечественной войны 628 белорусских деревень постигли судьбу Хатыни, 186 из них так и не были восстановлены. В память о них в 1969 г. на месте бывшей деревни был сооружен мемориальный комплекс, в котором воплощена идея непокоренности народа, принесшего огромные жертвы во имя свободы. Президент Беларуси, посещая 16 апреля 2022 г. мемориальный комплекс «Хатынь», поручил к 80-летию трагедии (которое будет отмечаться в 2023 г.) построить здесь музей и провести все необходимые реставрационные работы.

Дальва, Ола, Шуневка, этот список можно продолжать долго. Мемориальные комплексы, на месте уничтоженных белорусских деревень.

Еще одним страшным местом, напоминающем об ужасах войны является мемориальный комплекс на месте бывшего детского концлагеря в деревне Красный Берег (буквально в нескольких км от усадьбы). Здесь гитлеровские «врачи» производили забор крови «до последней капли», причем жестоко экспериментировали и применяли особые методы, описание которых шокирует своей бесчеловечностью. В общей сложности, в концлагере погибло более 5 тысяч человек.  
Беларусь – многострадальная земля, многочисленные памятники Отечественной войны 1812 года, Первой мировой, Великой отечественной войны, Афганской войны сохраняют тяжелую память для следующих поколений. Объекты военной истории занимают важное место в туристических поездках по стране.
Гордостью Беларуси, ее изюминкой является уникальная природа. Витебская область – один из самых живописных уголков Европы, край голубых озер. По красоте и богатству заповедных мест природа Витебщины уникальна. И это привлекает многочисленных туристов из разных стран мира, что подтверждает стремительное развитие экологического туризма.
На территории области находятся особо охраняемые природные территории ”Березинский биосферный заповедник“ и ”Национальный парк ”Браславские озера“, 25 заказников республиканского значения.

На территории Витебской области находится самое глубокое озеро Беларуси – озеро Долгое (глубина 53,7 м), озеро с самой прозрачной водой в Беларуси – озеро Глубокое (прозрачность 9,5 м); на Освейском озере находится самый большой остров в Беларуси – остров Ду и единственный в стране плавающий остров – остров Хозяин; единственная в Беларуси пещера – у озера Гиньково; единственный в Беларуси водопад на реке Вята.
Популярным туристическим брендом уже стало самое большое верховое болото в Европе – ”Ельня“ (Миорский район). Общая площадь заказника составляет 25 301 га (в 2 раза больше площади Витебска), из них большую часть занимает болото Ельня. На Ельне берут исток пять рек. На территории болота находится более 100 удивительных по красоте озер. Это место, где ежегодно собирают тонны клюквы, здесь растут карликовая береза, морошка, гнездятся белая куропатка и чернозобая гагара, вода в озерах настолько чистая, что ее можно пить без кипячения. На Ельне во время миграции останавливаются десятки тысяч птиц.
Значительным туристическим потенциалом в Беларуси также обладает промышленный туризм, или организация туристических экскурсий на действующие производства. Развитие промышленного туризма служит дополнительной рекламой промышленной продукции, способствует ее сбыту, дальнейшему экономическому росту предприятий и продвижению туристических возможностей территорий. Кроме того, посещение крупнейших белорусских предприятий позволяет своими глазами увидеть достижения промышленности страны, сложность и комплексность осуществляемого производства. 
Белорусский автомобильный завод (БЕЛАЗ) был первым в машиностроительной отрасли страны, кто открыл двери туристам! С 2015 года на предприятии начали реализацию проекта промышленного туризма «БЕЛАЗ – бренд Беларуси». За это время предприятие посетили более 160 тысяч человек. Это граждане более чем 25 стран мира. Экскурсия на «БелАЗ» – это возможность воочию увидеть уникальные по своим возможностям и размерам машины, сделать памятное фото на фоне самого большого карьерного самосвала в мире, занесенного в Книгу рекордов Гиннесса.

В программы промышленного туризма активно включились и предприятия пищевой промышленности. Так, экскурсии проводятся по пивоваренной компании «Криница», кондитерской фабрике «Слодыч», Верхнедвинскому маслосырзаводу «Ян сыродел» и другим объектам. Пользуется популярность и посещение стекольного завода «Неман», где туристам предоставляется возможность увидеть полностью весь цикл производства. Процесс появления изделия из стекла производит сильное впечатление на многих посетителей. Очень интересно наблюдать за тем, как из раскалённого пламени создаются стеклянные фигуры разной формы и цвета. 
Промышленный туризм Беларуси имеет богатый потенциал, что активно используется в работе туристических предприятий. В тоже время многие объекты проводят экскурсии и для индивидуальных туристов, объединяя их в сборные группы.

Развитие туризма в любом регионе зависит от целого комплекса факторов, условий и ресурсов. Несмотря на то, что Беларусь не обладает знаковыми для среднестатистического туриста ресурсами – горными массивами и теплыми морями – она имеет богатый культурный, исторический, природный и экономический потенциал, который позволяет развивать различные виды туризма; а перечисленные в ходе нашей беседы объекты – это только малая часть того, что можно увидеть и посетить в Беларуси.  
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