ПРАВИЛА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МЕСТ В ОБЩЕЖИТИИ

Места в общежитиях Учреждения образования «Витебский государственный университет имени П. М. Машерова» выделяются иногородним студентам 1-ой и 2-ой ступени обучения, иностранным студентам и слушателям дневной и заочной форм получения образования, которые имеют в этом необходимость. 
Места распределяются между факультетами пропорционально количеству обучающихся на факультете, нуждающихся в общежитии.
[bookmark: _GoBack]Студенты 2-ой ступени обучения заселяются в общежитие за счёт мест выделенных на факультеты для обучающихся первого курса.
Очередь нуждающихся в общежитии формируется на факультете в конце учебного года в соответствии с Положением об индивидуальном рейтинге студентов и рейтинге академической группы (кроме тех, кому общежитие предоставляется вне очереди, в первую очередь и студентов первого курса).
Жилые помещения в общежитии предоставляются обучающимся на основании решения Комиссии по жилищно-бытовым вопросам университета (далее - Комиссия).
Комиссию университета возглавляет проректор по воспитательной работе. В состав комиссии входят представители администрации, профсоюзного комитета обучающихся, ПО ОО «БРСМ», студенческого самоуправления.
Персональный состав Комиссии по жилищно-бытовым вопросам утверждается приказом ректора университета.
Решение о предоставлении или отказе в предоставлении жилого помещения в общежитии обучающимся принимаются Комиссией простым большинством голосов при присутствии на заседании не менее 2/3 членов Комиссии и оформляются протоколом. Заседания Комиссии проходят по мере необходимости.

