ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

1. Объем основной части работы (не считая списка литературы и приложения) не должен превышать 20 страниц формата А4.
2. Рекомендуемые параметры оформления работы: шрифт – 14 кегль, межстрочный интервал – одинарный, поля сверху и снизу – 20 мм, слева –  
30 мм, справа 10 мм, нумерация страниц снизу посредине листа. 
3. Работы должны включать следующие обязательные разделы: 
титульный лист с указанием темы исследования (названия работы), секции, фамилии, имени и отчества автора (индивидуальная работа), научного руководителя, полного названия учреждения образования;
[bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark17]оглавление, включающее название структурных частей работы с указанием номеров соответствующих страниц;
аннотация, в которой дана краткая характеристика основной темы, проблемы, объекта, цели исследования, его результатов, а также практическую и(или) теоретическую значимость итогов работы (объем аннотации – до ½ страницы);
введение (постановка задачи), в котором приводится описание исследуемой проблемы (обосновывается актуальность темы исследования, делается краткий обзор известных данных и литературы, формулируются цели и задачи исследования, исходные идеи и гипотезы);
основная часть, в которой следует четко, ясно и доходчиво изложить результаты, полученные при исследовании, а также привести доказательства, объем и степень подробности которых должны быть достаточными для оценки достоверности представленных результатов; 
заключение, в котором кратко формулируются основные результаты, полученные во время исследования, а также проводится их анализ на соответствие исходным идеям и гипотезам, делаются общие выводы, включающие данные о степени новизны полученных результатов, возможной теоретической и/или практической значимости, направлениях дальнейших исследований;
список использованных источников (книги, монографии, журнальные или газетные статьи, адреса сайтов и пр.). Ссылки на использованные источники следует приводить в работе в месте их использования в квадратных скобках с указанием страницы, на которой расположен цитируемый материал. Сведения об использованных источниках следует располагать в порядке их цитирования, нумеровать арабскими цифрами, печатать с абзацного отступа;
приложение (если таковое имеется) объемом не более 5 страниц: рецензии, отзывы, дипломы (которые работа получила ранее на региональных и международных конференциях), а также иные дополнительные материалы. 

Все работы участвуют в конкурсе на общих основаниях. Дипломы на региональных и международных конкурсах не является гарантом отбора работы для участия в конференции. 
[bookmark: _GoBack]В случае обнаружения фактов плагиата либо фальсификации данных в представленных на конкурс работах жюри уведомляют об этом руководителя учреждения образования, а также региональные отделы (управления) образования. 
