Представители Витебского государственного университета имени П.М. Машерова – обладатели грантов Министерства образования Республики Беларусь на 2023 год
Факультет химико-биологических и географических наук

· Пинчук Полина Юрьевна, магистрант. «Исследование активности протеолитических ферментов у легочных пресноводных моллюсков в качестве модельных организмов». Научный руководитель д.б.н., профессор Чиркин Александр Александрович.

· Шаврова Елена Витальевна, апсирант. «Пространственно-типологическая структура орнитокомплексов сосновых лесов Витебской области в процессе лесовозобновления». Научный руководитель к.б.н., доцент Дорофеев Сергей Анатольевич.
Факультет математики и информационных технологий

· Волкова Екатерина Дмитриевна, аспирант. «Инъекторы конечных групп». Научный руководитель д.ф.-м.н., профессор Воробьев Николай Тимофеевич
· Стаселько Игнат Игоревич, аспирант. «Решетки классов конечных групп». Научный руководитель д.ф.-м.н., доцент Воробьев Николай Николаевич. 
Факультет гуманитаристики и языковых коммуникаций

· Васильева Светлана Геннадьевна, аспирант. «Интерпретация эстетики символизма в лирике В. Брюсова и М. Богдановича». Научный руководитель к.филол.н., доцент Гладкова Анна Александровна.

· Яблоков Никита Александрович, магистрант. «Жанровая динамика современной белорусской интернет-литературы». Научный руководитель к.филол.н., доцент Русилко Ольга Ивановна.
