Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования 
«Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»


УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Приглашаем вас принять участие в работе  
Региональной научно-практической конференции 
«History and Theory of Art in the 21st Century 
(История и теория искусств XXI века)» 


которая состоится
7 мая 2025 г.
на базе учреждения образования 
«Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»
(г. Витебск, Республика Беларусь)

Партнеры:
· Министерство образования Республики Беларусь.
· Витебский государственный университет имени П.М. Машерова.


К участию в конференции приглашаются специалисты учреждений образовательной и художественной сферы, научные сотрудники, преподаватели, аспиранты, докторанты, магистранты, а также студенты (в соавторстве с научным руководителем).

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ:

1. Актуальные проблемы визуальных искусств и дизайна.
2. Проблемы музыкального искусства на современном этапе
3. Инновационные технологии художественно-педагогического образования.

Рабочие языки конференции: русский, английский.

Для участия в конференции необходимо до 23 апреля 2025 г. пройти регистрацию по ссылке https://conf.vsu.by. При регистрации необходимо прикрепить (в форме вложения) заявку участника по форме (см. ниже) и материалы доклада. ВАЖНО продублировать заявку и тезисы на электронную почту kizo@vsu.by (форма заявки в приложении). 

Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов для включения в программу, а редколлегия – право редактирования докладов, включаемых в сборник материалов конференции. Материалы, не удовлетворяющие научной направленности конференции, оформленные с нарушением требований и отправленные позже установленного срока, а также не прошедшие процедуру проверки через систему «Антиплагиат» к рассмотрению не принимаются и обратно не высылаются. 

Электронный вариант сборника материалов и опубликованные статьи будут размещены в репозитории ВГУ имени П.М. Машерова, включены в наукометрическую базу РИНЦ и доступны в сети Интернет. 

Проезд, проживание и питание за свой счет или направляющей стороны. 

ОФОРМЛЕНИЕ ТЕКСТА

Тексты докладов представляются в электронном виде в редакторе MS Word для Windows (формат rtf). Объем текста – до 5 полных страниц через 1 межстрочный интервал на листе формата А4. Поля – 30 мм со всех сторон. Текст набирается шрифтом Times New Roman, кегль – 14 пт. Абзац – 1,25 см.
Список использованных источников и литературы оформляется после основного текста в соответствии с ГОСТ 7.1 в алфавитном порядке, библиографическое описание – в соответствии с требованиями ВАК Республики Беларусь. Ссылки даются в тексте в квадратных скобках: [8, с. 215]. 

Координатор: к.и., зав. Каф. изо Лоллини Анна Дмитриевна 
(тел. моб.: +375 (33) 641-64-14). 
kizo@vsu.by


Образец оформления текста доклада:

НАЗВАНИЕ
1 интервал
А. А. Иванов (Витебск)
1 интервал
Текст... [4, с. 11]. … Текст [1, л. 11]… Текст [3]… Текст [5, с. 279]… Текст [6, р. 933]…Текст.
1 интервал
Источники и литература:
1. 
2. 
3. 


Примеры библиографического описания

1. Шамшур, В. В. Легенды худграфа. Педагог, ученый-исследователь, художник и дизайнер Иван Хитько / В. В. Шамшур // Искусство и культура. – 2020. – № 3. – С. 5-10.
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3. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.pravo.by/webnpatext_txt.asp?RN=P30100390. – Дата доступа: 14.04.2025.
4. Цыбульскі, М. Л. Віцебская мастацкая школа ў рэтраспектыве развіцця і навуковых даследаванняў / М. Л. Цыбульскі // Наука – образованию, производству, экономике : материалы 73-й Регион. науч.-практ. конф. преподавателей, науч. сотрудников и аспирантов, Витебск, 11 марта 2021 г. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – С. 399–402.
